



● 直通12345

● 生民在线

● 文明青岛随手拍

出击 我们在新闻最前沿 帮办 我们就在您身边

手机一点 政府督办

青岛市12345政务服务便民热线媒体联动平台

城事微观

警惕直播中的“借景卖货”陷阱

足不出户就能到达田间地头，躺在床上就能买到当地特产。如今，户外实景直播带货已成为电商获得流量的绝佳利器，通过产品与场景的结合，让观众产生代入感，激刺人们的购买欲。

但近日，一电商机构借用龙井茶园直播卖货被茶农驱离的事件，让“借景直播卖货”成了众网友热议的话题。该事件中，两名男子以龙井茶山为背景售卖多款茶叶，并声称向观众展示真实的茶农工作情景。然而，当地茶农认为，在茶叶都没开采时直播卖茶，有“挂羊头卖狗肉”之嫌。

茶园本是茶叶生长的地方，是茶农辛勤劳动的场所，却被电商当作“借景卖货”的秀场。这类虚假直播不仅严重损害当地茶叶产业的形象，而且会误导不明真相的消费者，甚至构成虚假宣传。这也从侧面暴露出目前直播行业存在的营销潜规则——打着原产地的幌子吸引流量，诱导和欺骗消费者。

直播电商快速成长，越来越多的人和企业加入直播赛道，行业竞争趋于白热化，不仅监管措施需要跟上，主播也要遵守从业规范，提高职业技能。

强化平台责任是解决问题的关键，平台要把好产品、直播间运营者和主播准入关，加强对入驻商家和主播的审核管理、日常监督。市场监管部门应持续完善网络交易监管制度体系，加强网络交易监管执法，有力震慑不良商家。此外，网信、广电、公安等部门也要加强信息共享，深化监管联动，形成治理合力。

手机另一端的消费者作为直播链条的一环，面对直播销售活动应保持理性，选择信誉良好的渠道和品牌，以免上当受骗。对此，有律师建议，消费者应注意查明相关产品的实际产地，可以在直播间留言板上向直播者发问，并及时保留直播者的回复。如确实被误导消费，消费者可以根据《消费者权益保护法》的相关规定，合理正当维权。

消费警示

课没上完店却没了百余名瑜伽会员盼退费

今天是“3·15”国际消费者权益日，今年的消费维权年主题是“激发消费活力”，旨在持续优化消费环境，让消费者敢消费、愿消费、乐享高品质消费。近年来，预付式消费办卡退费难的情况时有发生，成为引发消费纠纷的热点。

近日，多位网友在观海新闻客户端“直通12345”平台反映，厚朴瑜伽(李沧店)突然闭店，营业执照注销。店长和总部相互推诿，百余名消费者退费无门。

据了解，2月21日，厚朴瑜伽(李沧店)的店员通过微信通知会员，邀请加入维权微信群。该通知显示：瑜伽馆停工，房东告知房租到期无人交费，要来收房。目前，店长说后续事宜归厚朴瑜伽总部负责，但厚朴瑜伽总部答复该店由店长个人负责。接到通知后，会员们纷纷加入维权群。有会员统计，144位会员在店内的剩余充值金额达70余万元。

在维权群中，有长期和朋友结伴报课的瑜伽爱好者，也有准备产后康复的宝妈。“厚朴瑜伽品牌在青岛很知名，以为很靠谱，没想到突然关门，价值10000余元的课程成了泡影。”孙女士说。

厚朴瑜伽(李沧店)为何突然闭店？会员权益如何保障？对此，记者分别联系了厚朴瑜伽(李沧店)前店长、位于崂山区的厚朴瑜伽总部、李沧区市场监督管理局浮山路市场监督管理所。

厚朴瑜伽(李沧店)前店长否认了“卷款跑路”的说法。她表示：“我作为店长只负责管理，不负责经营部分。我是厚朴瑜伽总部的员工，2023年底已经离职，之前注销店铺的营业执照也是执行总部决定。会员应向厚朴瑜伽总部申请退费。”

“门店突然关门，我们事前并不知情。厚朴瑜伽(总部)作为甲方，与乙方签订的是商标使用授权协议，每年只收取品牌授权管理费，该店铺的经营由店长负责。”厚朴瑜伽总部的工作人员说，“在会员维权期间，总部会积极配合，会员可就近选择其他门店继续完成余下课程。”

李沧区市场监督管理局浮山路市场监督管理所的工作人员告诉记者，由于投诉人众多、金额较大且该商户已经注销营业执照，监管所将按照相关流程，在整理材料、统计数据后移交至公安机关处理。同时，工作人员建议，消费者应保留证据，后期可通过司法途径维权。

记者了解到，目前，多名会员已向法院提起诉讼，希望通过法律途径保障自己的合法权益。

本报将持续关注事情进展。

个别场地闲置、开放时间不合理，部分设施超期“服役”——

健身设施需“健康”上阵

堵点痛点
记者出击

■诉求来源
市12345政务服务便民热线
观海新闻客户端“直通12345”
党报热线82863300
■话题热度 ★★★★

老网球场失修闲置

市民郑先生向党报热线反映，高新区群众文化体育中心北侧有一处网球场，因设施损坏已关闭两年，球友们希望能尽快修好开放。

记者近日探访发现，该网球场位于高新区广茂路、华中路路口东侧的祥茂河岸边，为露天笼式结构，长约220米，宽约40米，面积比标准足球场大。记者绕场一周看到，所有出入口都锁着，场内12块网球场的塑胶地面老化、开裂，球网缺失，支架倒地。

“之前因为场地大、设施好，又不收费，深受网球爱好者的追捧，不仅附近的家长带着孩子来练习网球，市区的网球爱好者也常常来这里切磋、交流。”在附近健身的李先生遗憾地说，由于球场年久失修，从2021年就无法打球了，2022年初，有关单位关闭了网球场，但一直没有修理。

记者了解到，2023年9月，青岛高新区管委曾就高新区群众文化体育中心网球场荒废一事回答“民生在线”网友提问，介绍该网球场于2010年随祥茂河绿地景观工程同步建设，于2011年对社会开放，2022年初因塑胶地面老化开裂、围网锈蚀破损等问题关闭，并按程序被纳入改造提升项目。

网球场改造计划现在进展到哪一步了？记者从高新区建设部门了解到，该网球场已列入高新区郊野公园前期研究项目。记者追问该球场何时动工维修，工作人员表示，该项目正在开展方案研究，还没有具体的动工打算。

“近年来，祥茂河沿岸新建了多处篮球场、足球场和儿童活动场地，满足了不同年龄段市民的运动需求，但落成十余年的网球场迟迟得不到修缮而闲置，令人可惜。”市民郑先生说，希望有关部门重视现有场地的维护和管理，避免资源浪费。

新球场开放时间缩水

近日，有多名市民向党报热线反映，青岛山公园内一处公共综合球场突然缩短了白天开放时间，经常来此锻炼的市民觉得不太合理。

据市民王先生介绍，这处综合球场由一处空地改建而成，于去年7月免费向市民开放，今年春节假期后，球场白天的开放时间就大大缩水了，上午9点半至下午4点都闭门谢客。

上午8点，记者在青岛山公园北门附近的山腰处看到了这处笼式球场。场内铺设了人造草坪，安装了球门、篮球筐、板凳等设施，有6名市民在此锻炼。此外，场地内还建有公共厕所。

据晨练的市民介绍，公厕管理员负责球场管理，上午9点半清场关门，下午4点开门，而以前这里是全天开放。球场的关闭也影响到公厕的正常使用。

记者看到，公厕门口公示的开放时间是春、夏、秋季的5点至23点、冬季的6点至22点，管理单位是市北区园林绿化工程一公司。

“球场开关门时间是公司定的。”公厕管理员向记者证实，球场是进出公厕的必经路，球场关闭期间，公厕无法使用。

厚朴瑜伽(李沧店)前店长否认了“卷款跑路”的说法。她表示：“我作为店长只负责管理，不负责经营部分。我是厚朴瑜伽总部的员工，2023年底已经离职，之前注销店铺的营业执照也是执行总部决定。会员应向厚朴瑜伽总部申请退费。”

“门店突然关门，我们事前并不知情。厚朴瑜伽(总部)作为甲方，与乙方签订的是商标使用授权协议，每年只收取品牌授权管理费，该店铺的经营由店长负责。”厚朴瑜伽总部的工作人员说，“在会员维权期间，总部会积极配合，会员可就近选择其他门店继续完成余下课程。”

李沧区市场监督管理局浮山路市场监督管理所的工作人员告诉记者，由于投诉人众多、金额较大且该商户已经注销营业执照，监管所将按照相关流程，在整理材料、统计数据后移交至公安机关处理。同时，工作人员建议，消费者应保留证据，后期可通过司法途径维权。

记者了解到，目前，多名会员已向法院提起诉讼，希望通过法律途径保障自己的合法权益。

本报将持续关注事情进展。

急难愁盼 小邱帮办



■大货车在建业路上违法停放。

天气转暖，户外健身运动开始热起来，遍布城乡社区的健身设施备受欢迎。据统计，目前全市各类健身设施增加到1.1万余处，人均体育场面积增加到3.3平方米，实现了城市社区“8分钟健身圈”和农民健身基本全覆盖。这些公共健身设施让百姓受益匪浅，不过也有市民反映身边有的健身场地年久失修、开放时间不合理、设施超期“服役”等，呼吁有关部门和单位及时把这些便民设施修好、管好、用好。



■高新区群众文化体育中心北侧的网球场闲置多年。



■上午9点半至下午4点，青岛山公园内的球场闭门谢客。



■即墨区和平广场北侧，太空漫步机左侧脚踏缺失。

使用。根据器材上的铭牌标注，这些健身设施的安全使用年限为4至6年不等，安装时间已经无法看清。据建设单位工作人员推断，这批器材是2012年之前安装的。

即墨区店子山一路25号居民区广场上，也存在健身设施损坏和超期“服役”的情况。

器材上的铭牌显示，这批健身设施的安装时间为2014年2月，安全使用期限为8年。据附近居民介绍，2022年，这片区域开展老旧小区改造，当时这批健身设施就已经损坏并且过了安全使用年限，居民曾提出更换健身器材的请求，但没能实现。该小区物业称，物业已将健身设施损坏情况上报给有关部门，一直无人前来维修。

通济街道办事处的工作人员表示：“公共健身设施的投资建设主体比较复杂，一般是谁建设谁维护。市民发现器材破损后可以通过居委会反映，待工作人员确定器材的责任归属后，协调建设单位维护管理。”

记者采访发现，这些超期“服役”的公共健身设施由同一家器材厂家生产、安装。据该公司售后人员介绍，目前，这些公共健身设施已超出安全使用年限，因为配件已耗尽，无法维修，只能逐渐淘汰更新。

建议：公共健身设施“建”“管”并重

为加强青岛市全民健身场地设施建设管理和构建更高水平的青岛市全民健身公共服务体系，今年1月1日施行的《青岛市全民健身条例》，针对不同主体建设的全民健身场地设施，明确了管理维护责任单位。例如，政府投资建设的公共体育场地设施，由政府及其体育行政部门确定的单位负责；利用体育彩票公益金等资助建设的体育场地设施，由接收单位负责。

“相关规定对促进全民健身设施的发展具有深远影响。需要注意的是，该条例不具有溯及力，条例实施前已建设的健身设施，管理维护需按原先规定明确责任。”山东大学体育学院教授田雨说，“近年来，为满足市民需求和夯实全民健身事业发展基础，青岛市加大投入力度，以惠民、便民理念建设全民健身设施，走在全省和全国前列。伴随全民健身场地设施的快速增长，相关单位还需及时梳理设施台账，加大管理维护力度，压实责任主体，尤其要及时拆除和更新超期‘服役’、存有安全隐患的健身设施。”

田雨还建议，全民健身场地设施维护管理单位要及时将场地开放时间、器材使用和维保情况纳入信息化平台管理，以市民需求为出发点，调整落实健身场地设施的开放时间。

市政协委员、青岛体育资源及IP交易平台主任安波认为，政府资金、人力投入有限，有关部门可以向第三方维保企业开放合作场景，针对各种室内外健身设施和路径，规划先行，联合投资共创共建，政府公益投资为主，社会资本和管理运维同步注入，形成公共体育设施场所投入、使用与维保的长期稳定运行，实现公益与收益的双赢。“在市场化运营的过程中，健身产业链将得到延伸，并激励第三方维保企业积极创新经营管理模式。例如，可以将社会体育指导员纳入市场化场馆设施运营体系中，提高其薪资待遇，保障维保工作稳定健康发展。”安波表示。

健身器材超期“服役”

近日，市民王女士反映，即墨区新兴路和平广场北侧的健身设施已使用了十余年，有些器材已损坏，去年广场实施“微更新”改造，这批超期“服役”的健身器材经过粉刷后

仍影响市民体验，公司为此避开学校教学时间，改为在市民晨练、晚练的时间开放广场。市民如果有运动需要，也可以通过电话预约，而

对于广场关闭期间公厕无法使用的问题，目

前没有好的办法。

记者了解到，该处综合球场由一

处空地改建而成，于去年7月免费向市民开放，今年春节假期后，球场白天的开放时间就大大缩水了，上午9点半至下午4点都闭门谢客。

上午8点，记者在青岛山公园北门附近的山腰处看到了这处笼式球场。场内铺设了人造草坪，安装了球门、篮球筐、板凳等设施，有6名市民在此锻炼。此外，场地内还建有公共厕所。

据晨练的市民介绍，公厕管理员负责球

场管理，上午9点半清场关门，下午4点开

门，而以前这里是全天开放。球场的关闭也

影响到公厕的正常使用。

记者看到，公厕门口公示的开放时间是

春、夏、秋季的5点至23点、冬季的6点至22

点，管理单位是市北区园林绿化工程一公司。

“球场开关门时间是公司定的。”公厕管

理员向记者证实，球场是进出公厕的必经

路。

记者了解到，目前，多名会员已向法院提

起诉讼，希望通过法律途径保障自己的合

法权益。

本报将持续关注事情进展。

大货车频频违停 小学生出行受阻

近日，市民李先生向党报热线82863300反映，城阳区流亭街道空港小学北侧的建业路上经常有大型运输车辆违法停放，影响交通秩序，希望有关部门管一管。

近日，记者来到建业路实地探访。在空港小学大门口东西两侧，记者看到，尽管路边竖立着禁停标志，但道路两侧仍停着5辆大型货车，在其挤占下，原本宽阔的四车道只剩下两条车道可以通行。一位空港小学的学生家长告诉记者，违法停放的大货车不仅加剧了该路段早晚交通高峰的拥堵，还威胁学生的出行安全。“有一些大货车会跨斑马线停放，孩子们只能在其他区域横穿马路，极易引发交通事故。”该驾驶员说。

据了解，此前，有市民向交警部门投诉，

要求加强执法，清理违停大货车。城阳交警

也曾开展夜间巡查，却始终无法彻底解决大

货车违停问题。

建业路上的大货车违停问题为何“久治

不愈”？缺少大货车停车场也是一个原因。

一位大货车驾驶员告诉记者，建业路周边有多个工业厂区，货运订单较多，而周边没有大货车停车场，驾驶员便将车辆停在路旁。“建业路周边吃饭的地方比较多，晚间路上的车比较少，我们在车里睡觉也舒服一些。”该驾

驶员说。

一边是旺盛的货运需求，一边是无处停

车的窘境，空港小学门前的大货车乱停问

题如何破解？就此问题，记者联系了城阳区有关部门。流亭街道办事处的相关工作人

员表示，目前，片区控规正在编制中，控

规编制完成后，街道办事处将结合地块具

体功能综合施策。流亭交警中队表示，将

进一步加大巡逻力度，维护好交通秩序，确

保道路畅通有序。

读者来信

